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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ ОФІЦЕРІВ В УМОВАХ 
ОСВІТНЬО-ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА ВИЩОГО 

ВІЙСЬКОВОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 

У статті розглядаються особливості інтегрування офіцера в освітньо-інформаційне 
середовище, що визначається представленням елементів освітньо-інформаційного 
середовища як таких, що опрацьовують (специфічним чином) інформацію та описують 
процеси в ньому. Також було встановлено, що доцільно розглядати освітньо-інформаційне 
середовище не як механічну систему, у яку інтегрується офіцер, а як систему з 
функціональним інтегруванням «офіцер – ОІС». Крім того, розглянуто технологію 
навчання, що полягає у сукупності методів та засобів для реалізації відповідного змісту 
підготовки в умовах освітньо-інформаційного середовища. У роботі проаналізовано, що при 
наявності розвиненої інформаційної бази нові поняття тепер можуть засвоюватися, в 
основному, за аналогією з тим, що уже відомо, і головною проблемою стає включення нового 
знання в існуючу структуру: як тільки встановлено правильне співвідношення, весь обсяг 
минулого досвіду автоматично залучається до тлумачення і розуміння нових подій, яке 
розвивається шляхом взаємодії зовнішнього досвіду з внутрішніми механізмами, що 
оперують інформацією, яка надходить, і реорганізують її. 

Ключові слова: освітньо-інформаційне середовище; підготовка офіцерів; вищій 
військовий навчальний заклад. 

 
Постановка проблеми. В умовах розбудови демократичної держави 

докорінно змінюється ситуація в системі військової освіти, гостро постає 
необхідність її динамічного розвитку та вдосконалення. Проведений аналіз 
результатів досліджень свідчить про те, що концепція сучасної військової 
освіти повинна передбачати сучасні дидактичні, інформаційні, 
телекомунікаційні, інформаційні технології, а також наукового розв’язання 
актуальних проблем підготовки військового фахівця, які пов’язані з 
подоланням: упровадженням технологій навчання, автоматизацією й 
інформатизацією процесу підготовки офіцерів, моделюванням навчального 
процесу у ВВНЗ [1, 2, 5, 9, 15, 27, 30, 34, 38,40, 41, 42,43, 46]. У зв’язку з цим, 
має змінитися і сам підхід до підготовки офіцерів ВВНЗ, оволодіння ним 
професійних компетентностей. Головним є не просте накопичення знань, 
досвіду за певними програмами та алгоритмами, а сформованість фахових 
компетентностей. Тому на сучасному етапі існує актуальна проблема пошуку 
ефективних шляхів підготовки офіцерів у ВВНЗ. 

Одним з головних пріоритетів в освітньому процесі ВВНЗ є прагнення 
побудувати навчання таким чином, щоб підготовка була орієнтована на 
інтереси офіцерів; спрямована на розвиток інформаційного середовища, в 
якому кожен офіцер міг би накопичувати інформацію та створювати знання, 
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мати до них вільний доступ; користуватися і обмінюватися інформацією, щоб 
надати можливість кожному фахівцю повною мірою реалізувати свій потенціал, 
сприяючи суспільному і особистому розвитку. Наукові дослідження, які 
присвячені проблемам особистісно-орієнтованої освіти, моделювання та 
технологізації навчання, програмованого навчання, психолого-педагогічних 
закономірностей використання інформаційних систем, програмованого 
навчання та розробки навчальних систем, сприйняття електронної інформації, 
формування освітньо-інформаційного середовища (ОІС) навчального закладу 
[8, 12, 21, 23], надають можливість побудувати та організувати освітній процес 
за допомогою інформаційних систем. Це дозволить:  

 підвищити якість підготовки за рахунок використання військовими 
викладачами професійної інформації та розширенням діапазону інформаційних 
потреб різних напрямів підготовки офіцерів, забезпечення прозорості та 
об’єктивності систем моніторингу якості освіти; 

 усунення територіальних бар’єрів в процесі навчання офіцерів за 
рахунок освітньо-інформаційного середовища, забезпечення мотивованої 
самостійної роботи офіцерів при оволодінні нових знань; 

 суттєве прискорення руху навчальної інформації, автоматизацію 
процесів організації та управління освітніми процесами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз вітчизняної та 
зарубіжної науково-педагогічної літератури [1, 2, 5, 9, 15, 27, 30, 34, 38,40, 41, 
42,43, 46] свідчить, що впровадження освітньо-інформаційного середовища у 
закладах вищої освіти спрямоване на: 

– створення єдиного освітньо-інформаційного оточення; 
– управління освітнім процесом та забезпечення наступності 

практичного досвіду всередині закладу вищої освіти; 
– формування сучасних підходів до освітнього процесу; 
– підвищення інформаційної культури закладу вищої освіти. 
У цьому є підтвердження в роботах Г. Лаурейса та X. Ріддер-Сімоенса, які 

вивчали проблему періодизації академічної мобільності; у дослідженнях 
С. Маргінсона, Дж. Найта, У. Тайхлера, які визначали тенденції та перспективи 
розвитку освітнього процесу в різних регіонах світу; в працях С. Вінсент-
Ланкріна та Ф. Мюхе, які, аналізуючи мотивацію суб’єктів організації людської 
мобільності, досліджували стратегії переміщення іноземних слухачів до 
закладів вищої освіти інших країн [30, 33]. 

Дослідження українських вчених В.Ю. Бикова, О.В. Діденка, 
Г.О. Козлакової, Л.І. Морської, О.М. Спіріна, Т.В. Тихонової, М.І. Шермана, які 
присвячені проблемам навчання за допомогою інформаційних систем, 
дозволяють визначити напрями застосування персональних електронно-
обчислювальних машин в освіті, розробити дидактичні та технологічні 
принципи формування та функціонування відкритих систем навчання. У той же 
час недостатньо досліджена проблема інтеграції закладів ВВНЗ з освітньо-
інформаційним середовищем, під яким ми будемо розуміти відкриту освітню 
систему, що акумулює інтелектуальні, культурні, програмно-методичні, 
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організаційні та технічні ресурси [36]. Саме тому побудова освітньо-
інформаційного середовища на базі сучасних інформаційних технологій 
привносить в освітній процес закладів вищої військової освіти такі можливості, 
як: поєднання високої економічної ефективності та гнучкості освітнього 
процесу з суттєвим розширенням можливостей традиційних форм навчання, а 
також перспективу створення нових ефективних форм навчання [35]. Такий 
висновок можливий за умов, що єдине інформаційне середовище дозволяє в 
процесі освітньої діяльності оптимально і якісно здійснювати:  

– планування освітнього процесу за різними програмами, рівнями та 
формами навчання;  

– організацію в електронній формі навчальних занять та  представлення 
навчального матеріалу у довідковій формі;  

– перехід від домінування репродуктивної освітньої діяльності до 
творчої;  

– надання доступу офіцерам до інформації, пов’язаної з плануванням, 
організацією та моніторингом освітнього процесу;  

– забезпечення комунікативної взаємодії між військовим викладачами, 
офіцерами-слухачами та управлінським апаратом ВВНЗ;  

– ефективне використання у змістовому процесі освіти навчально-
методичних комплексів і матеріалів, які постійно оновлюються. 

Мета статті полягає у дослідженні особливості інтегрування офіцера в 
освітньо-інформаційне середовище, що визначається представлення елементів 
ОІС, як таких, що опрацьовують інформацію та описують процеси в ньому. 

Виклад основного матеріалу. Так, інформаційні центри, науково-
методичні і навчальні лабораторії та військові кафедри військового закладу 
наповнюючи освітньо-інформаційне середовище навчально-методичними 
електронними комплексами, сприяють створенню і впровадженню у освітній 
процес ВВНЗ: 

– електронних підручників, що включають науково-обґрунтований 
теоретичний матеріал, глосарій, теми лабораторних робіт та проблемні 
завдання для практичних занять, зразки контрольних питань та тестових 
завдань; 

– плани лекційних і практичних занять;  
– навчальні завдання для самостійної роботи та вимоги до них;  
– завдання до підсумкової атестації;  
– опис інформаційних засобів та технологій, необхідних для виконання 

навчальних завдань;  
– методичні вказівки до використання даного комплексу;  
– основні дискусійно-проблемні та професійно-орієнтовані завдання; 
– електронні зв’язки (посилання) у мережі «Інтернет» на довідкові 

інформаційні ресурси з дисципліни; 
– додаткові навчальні матеріали (підручники, навчальні посібники, 

збірники наукових праць, журнали тощо).  
Таким чином, можна відмітити, що одним з компонентів єдиного 

інформаційного середовища є вільні ресурси мережі Інтернет, які активно 
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використовуються в освітньому процесі ВВНЗ. Крім того, освітньо-
інформаційне середовище включає апаратні, програмні та інформаційні 
комплекси, способи використання яких регламентуються науково-методичним 
забезпеченням освітнього процесу. Так, на заняттях в інтерактивному кабінеті, 
який підключений до єдиної мережі освітньо-інформаційного середовища 
ВВНЗ, максимально можуть використовуватися наступний потенціал 
інформаційних технологій, а саме: комп’ютерна аудиторія включає такі 
процеси, як підготовку навчального матеріалу, проведення занять, інтерактивне 
тестування, опитування й дискусії, моніторинг знань офіцерів [10]. При цьому, 
під час занять можуть бути використані як електронні підручники й цифрові 
освітні ресурси, так i авторські розробки, які підготовлені науково-
педагогічними працівниками [13], що в подальшому, ефективно 
використовується для самостійної підготовки офіцерів, обміну досвідом i 
спільної підготовки навчального матеріалу військовими викладачами [11]. 

Одним із найважливіших компонентів єдиного освітньо-інформаційного 
середовища ВВНЗ є електронна бібліотека, що, будучи повноправним 
учасником відкритого синергетичного освітнього процесу, забезпечує доступ 
до каталогів бібліотеки закладу вищої освіти (наприклад, електронна бібліотека 
Національного університету оборони України імені Івана Черняховського 
(НУОУ) – (nuou.org.ua), інших бібліотек (наприклад, Dropbox) та бібліотек, з 
якими укладені договори про співробітництво, розширюючи, таким чином, 
освітньо-інформаційне середовище для отримання відповідних послуг. 
Визначаючи роль та місце електронної бібліотеки НУОУ в ОІС закладу вищої 
військової освіти, необхідно відмітити, що однією із найважливіших умов 
успішного функціонування освітнього процесу є оперативний та ефективний 
обмін інформацією, яку надають електронні ресурси. Виконуючи основну 
бібліотечну функцію – зберігання не лише своєї, але й світової навчальної 
інформації, – електронна бібліотека освітньо-інформаційного середовища 
ВВНЗ займає особливе місце, виконуючи роль посередника між 
інформаційними ресурсами та споживачами інформації, вибираючи при цьому, 
систематизуючи, зберігаючи та пропонуючи найкращі наукові доробки з 
величезного інформаційного масиву. Крім того, освітньо-інформаційне 
середовище ВВНЗ, взаємодіючі з іншими підрозділами закладів військової 
освіти, як суб’єктами навчання, дозволяє здійснювати включення закладів 
вищої військової освіти у європейську співдружність військових університетів 
та НАТО як гідних і рівноправних членів в різних формах і напрямах, а саме: 
науково-технічну співпрацю з провідними військовими університетами світу, 
реалізацію міжнародних освітніх програм і проектів НАТО, здійснення спільної 
науково-дослідної та видавничої діяльності за стандартами НАТО, організацію 
міжнародних науково-практичних семінарів і конференцій, обмін військовими 
викладацькими кадрами і розвиток офіцерської мобільності [47]. 

У переважній більшості розроблених науково-практичних підходів до 
освітнього процесу прослідковується використання дидактичних засобів 
співпраці викладача, офіцера та електронних обчислювальних машин, при 
цьому, кожна складова (компонент) освітньо-інформаційного середовища має 
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свої засоби представлення навчальної інформації й органи керування. 
Використання такого підходу не завжди формує результат, який би дозволив 
інтегрувати функціонально офіцера в освітньо-інформаційне середовище, тому 
що елементи ОІС, у переважній більшості, виявляються роздрібненими на 
інформаційному рівні, а на робочому місці військового викладача формується 
надмірно велике число органів (елементів) керування ОІС (що відповідає 
кількості керованих і керуючих об’єктів), які призначені для освітньої 
діяльності офіцерів. 

Здійснюючи аналіз підготовки офіцера в умовах освітньо-інформаційного 
середовища, за допомогою методу імітаційного моделювання, було 
встановлено, що доцільно розглядати ОІС не як механічну систему, за 
допомогою якої офіцер інтегрується в технічні засоби, а як соціоінформаційну 
систему. В результаті взаємодії офіцера з освітньо-інформаційним середовищем 
виявлено, що частина інформації може бути не задіяною в періоди навчання, 
або використовуватися вкрай замало в період функціонування. Отже, при 
вирішенні завдань функціональної інтеграції офіцера в освітньо-інформаційне 
середовище, доцільно застосовувати такі методики, які б враховували у 
повному обсязі структуру і характер нових знань та комп’ютерних засобів в 
цілому. 

Як відомо, одним із напрямів підготовки офіцера є отримання інформації 
про стан об’єкта дослідження та опрацювання поточної інформації. 
Результатом фактичного опрацювання є прийняття рішення на визначення 
відповідних впливів. Як показують проведені дослідження [6], функціональна 
інтеграція офіцера в освітньо-інформаційне середовище можлива завдяки 
представлення елементів ОІС, як таких, що опрацьовують (специфічним чином) 
інформацію та описують процеси в ньому. 

Розглядаючи особистість офіцера, як соціально-особистісну систему, яка 
формує системоутворююче функціональне ядро освітньо-інформаційного 
середовища щодо одержання, сприймання, опрацювання інформації і, як 
результат, формування компетентностей на основі керуючих впливів системи, 
спрямованих на зміну стану елементів освітньо-інформаційного середовища, 
опишемо більш докладно процеси, що відбуваються в освітньо-інформаційному 
середовищі як центрального елемента освітнього процесу. 

Відповідно до психофізіології пізнавальних процесів людини, пам’ять – 
одна з основних властивостей нервової системи особистості, що виражена в 
спроможності тривалого збереження отриманої інформації про події в 
оточуючих людину середовищах і реакціях організму на вплив цих середовищ. 
На основі аналізу і синтезу отриманої інформації, що може багаторазово 
вводитися в сферу свідомості внутрішніх уявлень офіцера, що, як відомо, 
формує його індивідуальну модель навчання [20]. Крім того, знання законів 
процесу накопичення інформації, що відбувається в результаті спільної роботи 
органів почуттів, дозволяє зрозуміти сутність інтегрування офіцера в освітньо-
інформаційне середовище на інформаційно-функціональному рівні [28]. 

Відомо, що на основі мислення, запам’ятовування, сприйняття і 
накопичення інформації, в головному мозку, відбуваються біохімічні і 
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біофізичні процеси [4], які формують, відповідно, динамічні та інтегровані 
механізми процесу пам’яті. Людина, навчаючись, запам’ятовує інформацію 
через утворення зв’язків між новим і раніш закріпленим змістом в результаті 
активної взаємодії із освітнім середовищем. Саме, багатократний вплив 
(повторення) різних збудників і є основним засобом набуття інформації. 
Розглядаючи цей постулат як принцип навчання, має сенс віддати йому 
перевагу тільки в тому випадку, якщо нове поняття ми змушені будувати на 
місці, яке не зв’язано з інформацією, що зберігається в пам’яті. Проте, в міру 
накопичення інформації та збільшення обсягу пам’яті, значення цього 
постулату для розвитку інформаційної бази пам’яті різко знижується. Точніше, 
необхідність використання принципу багатократного впливу (повторення) 
виникає епізодично, лише коли необхідно запам’ятати нове поняття з цілком 
новим обсягом інформації або змістом. У той же час, значення інформації 
зростає для інтерпретації даних, їхньої оцінки, тобто відбувається структурно-
логічне перетворення. 

В той же час, безупинна еволюція знань, що зберігаються в 
запам’ятовуючій системі, робить істотний вплив на те, яким чином набувається 
нова інформація. Так, існує істотна різниця між запам’ятовуванням 
повідомлення в пам’яті дитини і тим, як записується інформація в дорослі роки. 
У дитини кожне нове поняття будується практично на порожньому місці, саме 
тому початковий етап побудови інформаційної бази дитини неминуче 
пов’язаний з величезними обсягами інформації, запам’ятовування якої 
відбувається автоматичним шляхом за рахунок багатократного повторення. 
Розуміння ж починає вироблятися лише в міру накопичення ознак предметів, 
явищ, процесів, узнавання понять і розвитку уявлень про об’ємні відношення 
сукупностей і класів, а, тому, більшість понять у пам’яті дитини визначено 
лише частково і слабко пов’язане з іншою збереженою інформацією. 

При виконанні бойових завдань офіцерами, коли вже накопичена велика 
кількість інформації, яка організована в інформаційну базу з розвинутою 
системою перехресних зв’язків, навчання набуває іншого характеру, що 
визначається не стільки чистим обсягом інформаційної бази, скільки 
структурою зв’язків самої інформації, що зберігається, і, отже, мало залежить 
від зовнішніх чинників. Більш того, процес пізнання, якщо ми хочемо придбати 
дійсні знання, а не автоматичне нескладне накопичення інформації, враховує 
такі властивості пам’яті, як: 

 швидкість запам’ятовування, що визначається кількістю повторень 
(або часом), які потрібні офіцеру для запам’ятовування нового матеріалу; 

 точність запам’ятовування, яку визначають відповідністю 
відтвореного тому, що запам’ятовували, та кількістю допущених помилок; 

 міцність запам’ятовування, що виявляється в тривалості збереження 
завченого матеріалу (або в повільності його забування); 

 готовність до відтворення, яка виявляється в тому, як швидко та легко 
в потрібний момент людина може пригадати необхідні їй відомості. 
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Здавалося б, основна структура пам’яті, як і процедури перетворення 
інформації, повинна бути в усіх офіцерів однакова. Проте, незважаючи на 
подібність цих основних механізмів, їх дія не обов’язково призводить до 
виникнення тих самих структур пам’яті. Навіть дуже тонкі розходження в 
навколишньому оточенні можуть лишити в пам’яті неоднакові сліди у різних 
офіцерів, незважаючи на можливу спільність стоячих за ними механізмів 
інтерпретації і запам’ятовування нового матеріалу. 

Припустивши, що гнучкість запам’ятовуючої системи, в обертанні з новою 
інформацією, постійно зменшується в міру становлення її структури, тобто 
майже усе, із чим зіштовхується офіцер, може бути тим або іншим чином 
співвіднесено з уже знайомим йому по минулому досвіду і навіть якщо 
інформація, яка сприймана знаходиться в очевидному протиріччі з цим 
досвідом, його понятійна структура, що виробила настільки складну систему 
взаємозалежних співвідношень, противиться перегляду. У результаті офіцер 
схильний скоріше відкинути або переглянути, переосмислити суперечну його 
досвіду інформацію, чим перебудовувати або видозмінювати систему своїх 
переконань. Таким чином, побудова внутрішніх уявлень про зовнішні події є 
необхідною передумовою людської спроможності мислення, а саме, як тільки 
на наше уявлення починають діяти внутрішні структури знань, уявні процеси 
перестають бути в залежності від навколишнього середовища. Нам стає не 
обов’язковим виконувати ту чи іншу дію для судження про її наслідки, тому що 
всю послідовність подій можна передбачити заздалегідь шляхом мисленевого 
моделювання (складаючи, тим самим, сутність мислення). Тобто, офіцер може 
починати мислене моделювання з бажаного результату і рухатися в 
інверсійному напрямку через внутрішні структури, виявляючи потрібні, 
доцільні, можливі дії й умови, яких варто дотримуватися для досягнення мети 
на кожному етапі підготовки. Крім того, мислення припускає необхідність 
моделювати в думці весь сюжет складної дії, робити припущення про нові 
можливості і маневрувати ними за допомогою символів мови, тобто 
використовуючи другу сигнальну систему. Проте, основні навички, необхідні 
для організації і використання сенсомоторних схем (схем виконання 
організаційної послідовності дій, що складають визначену форму поведінки на 
основі співвідношення між сприйманою інформацією і необхідними моторними 
м’язовими діями), зберігають своє першорядне значення на всіх рівнях 
мислення [16]. 

Виняткове місце при підготовці офіцера в умовах освітньо-інформаційного 
середовища приділяється увазі, яка є характеристикою психічної діяльності, що 
виражається в зосередженості й у спрямованості свідомості на визначений 
об’єкт, де під спрямованістю свідомості будемо розуміти виборчий характер 
психічної діяльності, тобто здійснення в ній вибору даного об’єкта з окремого 
поля можливих об’єктів [25]. Як відомо, розрізняють три види уваги: 
мимовільну, довільну і післядовільну. Мимовільна (пасивна) увага має місце, 
коли вибір об’єкта діяльності визначається без заздалегідь поставленої мети, 
тобто ненавмисно. Якщо ж вибір проводиться свідомо, навмисно, то увага є 
довільною (активною), актом волі, властивим тільки людині, яка виникла в 
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процесі роботи. В той же час діяльність (навчальна, професійна) може так 
захопити офіцера, що її виконання не вимагатиме від неї спеціальних вольових 
зусиль. Наявність мети в сполученні з відсутністю вольових зусиль 
характеризує післядовільну увагу, яка визначається тривалою високою 
зосередженістю, пов’язаною з найбільш інтенсивною й плідною розумовою 
діяльністю, високою продуктивністю усіх видів служби. Саме тому, для того, 
щоб механізм активного синтезу був здатним побудувати оптимальну 
внутрішню модель навколишньої дійсності необхідно, щоб вся інформація, яка 
одержана про об’єкт у вигляді сигналів, зведень, повідомлень, склалася в 
зрозумілий для офіцера образ. І в залежності від того, наскільки інтенсивно 
організовується ефективне інтегрування офіцера в систему освітньо-
інформаційного середовища, головний акцент розумової діяльності 
переноситься на процес пошуку інформації в пам’яті офіцера. 

Розглянемо найбільш важливі, з погляду, теорії і практики наукового 
пізнання і навчання варіанти пошуку й вилучення інформації з пам’яті при 
підготовці офіцера в умовах освітньо-інформаційного середовища. Для 
знаходження відповіді на питання (зручніше називати запит) недостатньо мати 
в пам’яті лише відповідну інформацію. Необхідно відшукати всю інформацію, 
що відноситься до даного запиту, оцінити суперечність, зіставити результати 
таким чином, щоб сформувати найкращу за даних умов відповідь, що багато в 
чому, залежить від формулювання й отримання питання. 

Таким чином, головним у великій запам’ятовуючій системі, якою є 
довгострокова пам’ять (не її фізична ємність), яка дозволяє берегти величезну 
кількість інформації, а її спроможність у відповідь на поставлене завдання 
відшукати визначені відомості, вилучити з неї інформацію та оперувати у 
подальшій військовій службі. При цьому треба враховувати факти, які 
згадуються, що вони зв’язують ті або інші поняття, образи, події, явища і 
процеси з тими поняттями і внутрішніми моделями подій, які вироблені і 
зафіксовані в пам’яті на основі попереднього досвіду, навчання і здобутих 
знань. Звідси випливає висновок, що пам’ять є необхідною, але не достатньою 
умовою набуття наукових і практичних знань для офіцерів. Для знань, крім 
того, необхідним є визначений структурний, логічний, понятійний зв’язок 
інформації, який зберігається в пам’яті офіцера, що досягається засобами 
педагогічних технологій. Так, пам’ять запам’ятовує велике число образів з 
навколишнього світу і їх поведінку; потім послідовність подій і явищ за участю 
образів; далі розпізнавання/порівняння образів подій, явищ і процесів на основі 
судження про їхню подібність і розходження, яке відбувається на 
різноманітних рівнях, які надходить із відчуттями і існують в пам’яті. От чому 
образність (наочність, предметність) є основою пам’яті і знань [20]. 

Офіцер може довільно викликати і розглядати знайомі образи, 
порівнювати їх один з одним і з будь-якими іншими моделями, що 
запропоновані незнайомими образами. Зберігання такого роду копій первинної 
інформації в пам’яті забезпечує, згодом, велику гнучкість пошукових операцій 
при з’ясуванні відповідей на питання, що стосуються нашого досвіду. Але, 
поряд із цим, наявність у пам’яті початкового (вихідного) образу є необхідною 
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умовою швидкого запам’ятовування нових, загалом подібних образів на основі 
аналізу подібності і розходжень істотних, а потім і другорядних ознак, 
формуючи, таким чином, шлях переходу від часткового до загального. Звідси 
випливає, по-перше, що все нове повинно базуватися на досвіді старого, і, по-
друге, якщо подія, об’єкт, явище або процес невідомі і не можуть бути наочно 
представлені, то необхідно уявити його образ, модель, схему, креслення або 
картину. Найчастіше пам’ять виступає як складна рекурсивна діяльність 
головного мозку, яка пов’язана з постановкою питання самому собі. Якщо 
немає можливості в пошуку відповідей активному і творчому йти точно до цілі, 
пам’ять розбиває задачу на ряд вторинних проміжних задач і перед кожним 
таким завданням офіцер ставить питання: «Чи можна таким чином вирішити 
бойову задачу, чи просуне її рішення до поставленої мети?». Як тільки 
вирішена одна задача, яка наближена до мети, формуючий пошук 
продовжується. У випадку успіху система пам’яті дає відповідь, проте цю 
відповідь навряд чи можна вважати просто спогадом. Поряд із тим, що було 
випробувано насправді, існує логічна реконструкція того, що повинно бути 
випробуване (подібне характерно для ситуацій, які виникають на іспитах) [26, 
32]. 

Можна припустити, що, як у процесі запам’ятовування, так і відповіді на 
запитання, пам’ять спроможна утримувати в полі зору весь об’єкт і 
запам’ятовувати або відтворювати подробиці частин і елементів. Цей висновок 
важливий для педагогіки, оскільки знання про досліджуваний об’єкт 
потребують початкового докладного розгляду його структури і зв’язків між 
елементами, після чого заповнюється подробицями кожний елемент і 
встановлювати його внутрішні зв’язки між ланками, поняттями. З усіх 
наведених міркувань випливає, що в запам’ятовувальній системі фіксується не 
матеріал і об’єкти нашого досвіду, а зміст цього матеріалу, тобто пам’ять 
фіксує і зберігає зміст. Отже, офіцер повинен довідуватися, запам’ятовувати, 
вивчати матеріал тим охочіше, чим повніше він збігається зі змістом, що 
зберігається в його пам’яті. Пошук інформації закінчується процесом витягу її з 
пам’яті [29, 37].  

Розглянемо цей процес із позицій імітаційного моделювання. Ці системи 
сприйняття формують у процесі пізнання чуттєві образи досліджуваних 
об’єктів, тобто уявлення або, іншими словами, створюють суб’єктивні емоційні 
образи об’єктивної реальності. При цьому реальний об’єкт виступає в якості 
прообразу, властивості котрого (доступні для людських почуттів) аналізуються 
системами сприйняття, і, тим самим, почуттєвий образ якби розчленовується на 
три складові: зоровий образ, слуховий (звуковий) і кінестичний. Ці три образи 
знаходяться в пам’яті, але не як ізольовані, а як пов’язані між собою. Далі 
офіцери дізнаються, розпізнають, порівнюють явища, об’єкти, предмети, які 
властиві їм, процеси руху і взаємодії [36]. Але не все існуюче, навіть у самих 
простих об’єктах природи, доступне для чуттєвого сприйняття. Багато чого 
офіцеру доводиться осягати умоглядно на основі уявних представлень, уяви і 
творчого мислення, що потребує наявності в пам’яті конкретних образів, 
понять, представлень, тобто визначеного запасу знань. Однак, найчастіше 
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знання людини уривчасті, а значить, і пам’ять «береже» велику кількість 
незрозумілих, погано осмислених, несистематизованих зведень про об’єкти, 
явища і процеси [22]. Саме тому головним завданням викладача у освітній 
діяльності є потреба в тому, щоб у пам’яті офіцера складалися і 
запам’ятовувалися образи предмета пізнання в системно-логічному зв’язку, 
тобто логіка процесу пізнання повинна враховувати як особливості 
функціонування систем чуттєвого сприйняття, так і психологічні 
закономірності функціонування процесів пам’яті мислення [31]. 

Таким чином, ми прийшли до висновку про необхідність врахування 
триетапності процесу осмислення інформації: першим етапом стає витяг у 
офіцера потрібної (базової) інформації з пам’яті за допомогою «ключа» 
(зорового образу, звука або тілесного відчуття тощо), при цьому систему 
уявлень (візуальна, аудіальна і кінестична), яка використовується для 
«відкривання пам’яті», називають ведучою. На другому етапі інформацію, 
витягнуту з пам’яті, потрібно довести до свідомості, тобто за допомогою 
системи уявлень: зорових, звукових або кінестичних образів. Систему уявлень, 
яка використовується офіцером для упізнання витягнутої з пам’яті інформації, 
тобто уявлення її у виді образів, називаються репрезентативною. Заключний, 
третій етап складається з перевірки істинності, повноти інформації, укладеної в 
образах і уявленнях. У здійсненні цього етапу використовується три системи 
уявлення, внутрішні відчуття яких на даному етапі працюють як система 
зворотного зв’язку, що контролює слушність формування уявлень у вигляді 
узагальнених образів. Систему, що оцінює істинність інформації, поданої 
свідомості з пам’яті у вигляді образів, називають референтною, при цьому, 
сигнал оцінки істинності інформації у вигляді образів визначеного типу.  

Необхідно зазначити, що кожний етап процесу мислення від початку, коли 
«витягується» з пам’яті потрібна інформація, у проміжку, коли в уяві 
створюються ті чи інші образи, і, наприкінці, коли оцінюється істинність і 
повнота інформації, завжди сполучений із визначеними фізіологічними актами, 
зовнішній прояв яких полягає в жестикуляції, тембрі і стилі мови, зміні пози, 
потемнінню радужної оболонки очей, русі очей, мікро- рухах рук і пальців, 
тобто супроводжується мімікою й емоціями, що добре спостерігається [7, 39]. 

Таким чином, у процесі розумової роботи офіцер якби, блокуючи 
внутрішній світ і зосереджуючись на зовнішньому, в процесі мислення, 
пошуків відповіді на питання, рішення задач, насправді, «придивляється в 
цілком реальному, хоча і дуже незвичайно улаштованому мозковому просторі». 
З одного боку, цей простір має свою макроструктуру, з іншого – в обмеженому 
мозковому просторі укладена змістова мікроструктура, що фіксує інформацію, 
одержувану від органів почуттів. В той же час, ця специфічна структура 
зв’язків між елементами й галузями мозку є основою, завдяки якому офіцер 
усвідомлює інформацію і формує суб’єктивні образи об’єктивного світу [14, 19, 
45].  

Проведене нами дослідження дозволяє зробити висновок, що процес 
адаптації офіцера до умов освітньо-інформаційного середовища можна 
представити наступною структурною схемою (Рис. 1).  
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Мета-образ Мета-задача Мета-мотиви 

Задоволення зовнішніх і внутрішніх 
потреб 

Формулювання проблем з 
позиції суб’єкта навчання 

Вибір стратегії вирішення 
проблем 

Формування мети-образу 
діяльності 

Вибір способів і розробка 
методики вирішення проблеми 

Результат 

Формулювання проблеми з позиції 
об’єкта навчання 

Розробка моделі процесу навчання 

Вибір і обґрунтування засобів 
вирішення проблеми 

Розробка програми, плану і 
технології вирішення проблеми 

Продукт 

Аналіз і оцінка вирішення 
проблеми 

Формування і реалізація 
процедур вирішення цілей-

задач 

Визначення шляхів і 
напрямків вирішення 

проблеми 

Формулювання цілей-задач, 
вирішення проблеми 

Виявлення проблемної 
ситуації 

Ідентифікація і 
прогнозування розвитку 

Обговорення проблемної 
ситуації 

ІНФОРМАЦІЙНА МОДЕЛЬ 
ОБ’ЄКТА, ПРОЦЕСУ, 

ЯВИЩА 

ПАРАМЕТРИ І 
ХАРАКТЕРИСТИКИ 

ОБ’ЄКТА 

КОНЦЕПТУАЛЬНА 
МОДЕЛЬ ОБ’ЄКТА, 
ПРОЦЕСУ, ЯВИЩА 

ДІЙСНИЙ СТАН, 
ВЛАСТИВІСТЬ, ЯКІСТЬ 

ПОРІВНЯННЯ І 
РЕЗУЛЬТАТ 

БАЖАНЕ, НЕОБХІДНЕ, 
ПОТРІБНЕ, 

ПРОГНОЗУВАННЯ 

ОБ’ЄКТ 

ПРОЦЕС 

ЯВИЩЕ 

Діяльність 

Функціонування 

Процедура пізнання 

ІНДИВІД 

СУБ’ЄКТ 

ОСОБИСТІСТЬ 

ОСВІТНЬО-ІНФОРМАЦІЙНЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ 

ПОТРЕБИ УМОВИ ЧИННИКИ 

Рис. 1. Структурна схема процесу аналізу інформації офіцерами в умовах в умовах ОІС 
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Виходячи з того, що освітньо-інформаційне середовище, яке будучі 
побудованим за ієрархічним принципом, на кожному рівні вирішує задачі 
навчання, які знаходяться в сфері компетентностей даного рівня підготовки та 
має включати в себе наступні елементи: 

– процес, повний стан якого описується N-мірним простором подій; 
– комплекс систем вимірювання стану досліджуваної системи з 

кількістю цих компонентів – n(n<N); 
– дані події переводяться в n – мірну модель об’єкту і відтворюються на 

засобах відображення інформації; 
– структура навчально-наукової лабораторії та викладачі, які задіяні в 

організації освітньо-інформаційного середовища; 
– організація освітнього процесу відбувається на основі порівняння 

моделі діяльності офіцера та моделі реального стану цього ж суб’єкту, яке 
реалізується або у вигляді впливів на освітній процес, або у вигляді наказів, які 
віддаються офіцеру. 

Таким чином, офіцер стає ланкою освітньо-інформаційного середовища, 
що є інструментальним засобом реалізації його освітньої діяльності. Хоча 
раціональна організація освітнього процесу є одним із основних і 
найважливіших факторів, які визначають ефективне функціонування освітньої 
системи, однак, в більшості випадків, навчання відбувається не за прямим 
управлінням суб’єктом навчання, оскільки в умовах освітньо-інформаційного 
середовища викладач не задіяний у прямій взаємодії з офіцером тому, що між 
суб’єктом навчання і викладачем знаходиться інформаційна модель даного 
об’єкту (засоби відображення інформації). 

Тому, на часі, постає проблема проектування не тільки засобів 
відображення інформації, але й засобів взаємодії викладача з освітньо-
інформаційним середовищем, тобто проблема проектування системи 
інтерфейса (зв’язку) взаємодії. Задача полягає в тому, щоб створити такий 
інтерфейс (зв’язок) взаємодії, який відповідав би можливостям офіцера по 
прийому та переробці всього потоку інформації, тобто, щоб інтерфейс взаємодії 
містив лише ті властивості та зв’язки, які суттєві для організації освітнього 
процесу, а саме: мова йде про характер, об’єм та вид інформації; урахування 
дидактичних закономірностей навчальної системи, швидкості оброблення 
інформації та інтенсивності засвоєння знань; співмірності з можливостями 
офіцера при опрацюванні навчального матеріалу; типи інформаційних 
пристроїв; види, форми, колір та їх взаємне розташування; формулювання мети 
тощо (Рис. 2). Таким чином, ми довели, що точність, швидкість та ефективність 
складових організації освітнього процесу залежить від інформаційного 
забезпечення.  

Крім того, однією з характерних особливостей ергатичних (людино-
машинних) систем є наявність інформаційних потоків в тих контурах 
регулювання, які замикаються через офіцера, пропускна здатність якого 
(швидкість сприймання, усвідомлення і переробки інформації) є, нажаль, 
обмеженою і до того ж змінною величиною [33]. Крім того, якщо враховувати, 
що офіцеру надається інформація від оточуючого середовища, то існує 
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необхідність оптимізації представленої інформації як по часу, так і по об’єму, 
що ставить особливі вимоги до інформатизації освітнього процесу, а саме: 
потрібно вирішити, який параметр необхідно перетворити у сигнал, що є 
подразником того чи іншого органу відчуття офіцера і був для нього 
зрозумілим [17]. 

 

 
Рис. 2. Інформаційне забезпечення освітнього процесу в умовах  

освітньо-інформаційного середовища ВВНЗ 
 
Відомо в процесі сприймання інформації офіцером освітній матеріал 

надається за допомогою інформаційних систем. В більшості випадків ці 
інформаційні системи (формулювання, трансляція, переробка інформації тощо) 
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мають багатоступінчате перетворення з використанням методів і пристроїв 
обробки інформації на проміжних фазах (ступенях) передачі інформації 
(наприклад, перетворення за типом: механічне переміщення – електричний 
сигнал – обробка (фільтрація) – механічне переміщення – візуальний сигнал). 
Таким чином інформаційні системи фактично формують потокові ланцюги, 
канали передачі інформації, починаючи з вимірювальних програмних продуктів 
і закінчуючи засобами відображення інформації [24]. Однак, сприйняття і 
переробка інформації офіцером обмежується, як відомо, психофізіологічними 
можливостями, які суттєво відрізняються у різних індивідуумів і залежать від 
зовнішніх умов і психофізиологічного стану самого офіцера [44]. Таким чином, 
кількість сприйнятої офіцером інформації повинна бути достатньою, але не 
надлишковою для формування знань на основі інформаційної моделі [18]. Саме 
тому, при створенні освітньо-інформаційного середовища, в першу чергу, 
вирішуються параметри роботи ергатичної системи, які будуть представлені 
офіцеру у відповідному вигляді, враховуючи її особливості – вона повинна 
повністю описувати поведінку і стан об’єкту навчання. Встановлюються 
модальність сигналів (до якого офіцера їх адресувати), ступінь обробки 
інформації, вид і характер її представлення і розміщення елементів системи 
відображення інформації (СВІ).  

При цьому спосіб представлення інформації (зорової, слухової, 
кінестичної) забезпечується швидким стимулюванням різних аналізаторів 
офіцера, які сприймаються та переробляються, тобто мають найбільш 
ефективний код та дозволяють безпомилково декодувати сприйняте 
повідомлення, яке несе інформаційна модель, що надає можливість (коли це 
необхідно) успішно реалізувати отриманні знання. Сприймаючи інформацію 
органами відчуття, офіцер переробляє її на свідомому або напівсвідомому рівні, 
відповідним чином декодує її, ототожнює і зіставляє із сформованою 
концептуальною моделлю (КМ), що відповідає уявленням викладача про 
необхідний стан і поведінку суб’єкта навчання, яка формується у свідомості 
офіцера в процесі учіння і професіональної підготовки до даного роду 
діяльності. Якість і повнота КМ суттєвим чином залежать від мотивації 
офіцера, досвіду і компетентностей набутих при навчанні. КМ – основа для 
прогнозування розвитку подій і поведінки ергатичної системи, для освітнього 
процесу, яке формується на основі рівня знань офіцерів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, 
концептуальна модель освітнього процесу відіграє вирішальну роль у процесі 
використання педагогічних технологій в освітньо-інформаційному середовищ. 
Освітньо-інформаційне середовище спрямоване на позитивні зміни у підготовці 
офіцерів ВВНЗ, що дає можливість використовувати у освітньому процесі 
інтегральний підхід, сутність якого полягає у тому, що за допомогою 
інформаційних систем, а саме, постійного супроводу та створення власної 
освітньої траєкторії навчання у офіцера, формуються компетентності.  

У роботі досліджено особливості інтегрування офіцера в освітньо-
інформаційне середовище, що визначається представлення елементів ОІС, як 
таких, що опрацьовують (специфічним чином) інформацію та описують 
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процеси в ньому. Також було встановлено, що доцільно розглядати освітньо-
інформаційне середовище не як механічну систему, у яку інтегрується офіцер, а 
як інформаційну систему з функціональним інтегруванням «офіцер – ОІС». 
Крім того, розглянуто технологію навчання, що полягає у сукупності методів та 
засобів для реалізації відповідного змісту підготовки в умовах освітньо-
інформаційного середовища.  

Перспективи подальших досліджень полягають у синтезі досягнень 
педагогічної теорії та практики, сполучення традиційних елементів минулого 
досвіду і того, що є породженням суспільного прогресу, гуманізації та 
демократизації суспільства. 
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Теоретические основы подготовки офицеров в условиях образовательно-
информационной среды высшего военного учебного заведения 

 
В статье рассматриваются особенности интеграции офицера в образовательно-

информационную среду, которая обрабатывает (специальным способом) информацию и 
описывают процессы в нем. Так же было определено, что лучше рассматривать 
образовательно-информационную среду не как механическую систему, в которую 
интегрируется офицер, а как систему с функциональной интеграцией «офицер – ОИС». 
Кроме этого, рассмотрено технологию обучения, которая состоит из совокупности 
методов и средств для реализации соответственного содержания подготовки в условиях 
образовательно-информационной среды. В роботе проанализировано, что при наличии 
развитой информационной базы новые понятия могут запоминаться, в основном, по 
аналоги с теми знаниями, которые были известны, и главной проблемой становиться 
включение нового знания в существующую структуру: как только определено правильное 
соотношение, тогда весь материал прошлого автоматически привлекаться к изложению и 
пониманию новых событий, развивается путем взаимодействия внешнего опыта и 
внутренних механизмов, оперируется информация, которая приходит, а также 
реорганизуется. 

Ключевые слова: образовательно-информационная среда; подготовка офицеров; 
высшее военное учебное заведение. 
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Theoretical fundamentals of training of officers in the conditions of the educational and 
information environment of the higher military educational institution 

 
The article discusses the features of the officer’s integration into the educational and 

information environment, which processes (in a special way) information and describes the 
processes in it. It was also determined that it is better to consider the educational information 
environment not as a mechanical system into which an officer is integrated, but as a system with 
functional integration “officer - ЕІЕ”. In addition, the technology of training, which consists of a 
set of methods and means for implementing the relevant content of training in the educational and 
informational environment, is considered. The machine analyzed that with a developed information 
base, new concepts can be remembered, mainly by analogs with the knowledge that was known, and 
the main problem is the inclusion of new knowledge in the existing structure: as soon as the correct 
correlation is determined, then all the material of the past is automatically involved in the 
presentation and understanding of new events, develops through the interaction of external 
experience and internal mechanisms, the information that comes in and is reorganized is operated 
on. 

Key words: educational and informational environment; officer training; higher military 
educational institution. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


